

## 窗外

市第二中学 八(7)班 张淇喻

老院有一棵梨树，长在正房的窗外。在它离房子最近的地方，有两枝粗壮的枝丫弯曲似躺椅，枝叶越过屋檐，遮蔽了院子的上空。关于这棵老梨树，我不知道它是什么时候被种下的，只知道那粗壮的树影充斥着我的童年。

春，推开窗户总能看到梨树摇动着满树的繁花，摇落一地似雪的花瓣。外婆坐在树下缝补衣物，几片花瓣落在外婆身上。她唤着我，我便帮她掸落，那时外婆的头发乌黑发亮，背也总是笔直地挺着……

夏，梨树枝繁叶茂，为小院投下一片浓荫，青色的小梨挂上枝头，外婆在这片浓荫下戴着老花镜忙碌着。我们姊妹几个也在这片绿中嬉笑打闹。

秋，一个个金黄的梨子挂满枝头，果实累累，落叶纷纷。每到天蒙蒙亮，睡眼惺忪的我透过窗户，看到外婆又开始忙着收梨，只是这次我发现梨树好像变老了，外婆的腰也有些佝偻……

后来，我离开了老院，来到城市，那棵梨树我也慢慢忘却。直到去年冬天，我再次回到小院，小院好像变了，又好像什么都没变。外婆招呼着我们进屋。我站在那个窗前，冬天的梨树光秃秃的，我也发现那梨树好像更弯了，像一位老人。这时外婆走过，我忽地发现，她的腰不再笔直，也花白了头发。时间好像带着她和梨树远行了。

现在那棵老梨树依然立在窗前，只是没了往日的风采……

(辅导老师 高慧敏)

## 温暖

许昌学院附属中学 七(11)班 王燚琳

闭上眼，脑海中总会出现这样的场景，温暖而久远……

“外婆，要下雨了。”夏日的雨总是来得很急，空气中透着点点烦闷。我至今未忘，每当这时候，外婆总抓起我的小手，放在她宽厚的手掌里，告诉我：“别怕，外婆在呢！”每次抬头看到外婆温柔地注视着我，那目光如同一潭深深的湖水，穿越时光的浮沉，轻轻洒在我的脸上，洗去我内心的不安，使我幼小的心灵找到了可以依靠的港湾。

雨终于还是落下了，外婆撑开伞，举在我的头顶，这个简单的动作撑起了我年幼时的一片天空。每当抬头，天空依然在，转过头，外婆肩头一片湿润，而我触碰上的是溢满爱的眼眸。

慢慢地我长大了，外婆依然撑着伞，伞也一如既往地偏向我，外婆的脸仍然淌着如水般平静的温柔。而我也不再乱跑，长大后我总是往外婆身边凑。外婆的嘴角扬起一道温柔的弧线，伞丝毫未动，一种奇妙的感觉蔓延全身，时间仿佛也停了下来。

回过神，外婆已不常在身旁，但记忆中的那把伞依然倚在墙角。一切似乎还和曾经一样，什么都变了又好像什么都没变，只是少了那佝偻的背影，少了那可以洗去我心中不安的目光，也少了那个天真调皮的小女孩。小女孩已经长大，留在记忆深处的仍是雨中外婆深深的爱。

闭上眼睛，门口的老榕树依然挺拔，夏日的雨仍旧淅淅沥沥地下着，雨中仍然有一大一小两个身影，伞也永远偏向小女孩，外婆的爱也依旧不会离开，依旧永远陪伴着小女孩。

(辅导老师 段丽伟)

## 晒晒我们班的“牛人”

市第十中学 七(3)班 薛佳欣

自古“武林”出高手，我们班个个武艺高强，身怀绝技。今天，我就挑选两位“牛人”，为诸君细细道来。

### 语言大师：伊宸铄

班级前排，坐着一位男生。透过他鼻头上架着的眼镜，一汪清泉深邃无比，大抵才子的眼睛皆是如此。他是我们班的语文课代表，文笔甚好！语文课上，他总是语出惊人，带给我们不一样的惊喜。一个个文字从他笔下流出时，形成一串串优美的句子，令同学们羡慕，令老师赞叹，人送雅号“语言大师”。

更牛的是这位“语言大师”还会作诗，我们班《母亲节诗歌集》为证：“柳依依，风萧萧。慈母倚窗前，抱花盈盈笑。千言万语藏于腹，欲语心知道。”含义丰富，情真意切，真不愧为“语言大师”！

### 数学奇才：刘子睿

下面出场的这位，是在数学方面令人惊叹的奇才——数学课代表刘子睿。他数学成绩总是名列前茅，堪称“人形·作业帮”。

一次，我拿着一道拓展题询问他解法，他只是简单看了几眼，转头对着我说：“这题其实很简单，可以有三

种解法，我想想哪种适合你？”我立马目瞪口呆，说话都不利索了：“最……最好理解的方法适合我。”“有了，列好方程组就行。设这两个为未知数可以列成一个方程……”他讲解得很细致，我很快就学会了。

“这道题只需一根辅助线即可。”“哦，原来如此！”听这对话，肯定是刘子睿利用课间给其他同学讲题了。

### 落“盘”如飞：朱思颖

思颖，不仅仅是思维敏捷新颖，成绩令人羡慕，更令大家目瞪口呆的是她打字的速度。古语说写字快叫作“落纸如飞”，她是落“盘”如飞，此盘乃键盘也。这不，又是一节电脑课小测：一分钟打字四十个。

模拟练习时，我这个“一指禅”一边打字一边叫苦。侧目一看，只见旁边的朱思颖打起字来蹑足追飞，风驰电掣一般。我惊奇地发现：她竟然在盲打，那奇妙的速度令我敬佩不已。每次提交作业，她总是速度最快。

我们班“牛人”还有许多，就不一一介绍了。如果你有兴趣，可以到我们班来瞧瞧，这里有许多“卧龙凤雏”正等着你呢！

(辅导老师 陈雨娜)

## “抢抓族”妈妈

东城区实验学校(中学部) 七(3)班 刘怡彤

自打网购平台推出各种抢购活动，我的妈妈就成了一名光荣的“抢抓族”。

那天，妈妈在平台闲逛，无意间发现了平台的新招数——10元特价抢购。当时恰好整点，妈妈眼疾手快，抢到了好多东西，粗略算算，竟然省下了100多块！妈妈一高兴，就领着我去麦当劳大吃了一顿。抢购的实惠显而易见，由抢购带来的开心更是溢于言表。在回家的路上，妈妈边笑边说：“这些家庭日用品本就少不了，抢购能让咱们省下不少钱呢，到时候我请你去吃麦当劳。”我一听还有这种好事，连忙奉承道：“老妈真英明！”一想到以后会经常有美食，我心里美滋滋的，便又跟着老妈傻笑起来。

尝到了抢购的甜头，妈妈便一发不可收拾，她像一个战士一样，每日整装待发，一到时间，就冲上“战场”。

记得一个星期天的上午，我正在用电脑。由于有时间限制，我一边急急忙忙地做题上传，一边大喊：“时间快到了。”妈妈听到后立刻跑过来，边跑还边喊：“快让开，我来抢！”我吃惊地望着妈妈，问道：“老妈你怎么了？我正在做网上作业，你抢什么呀？”这时妈妈也看见了我的电脑页面，她不好意思地吐了吐舌头，说：“我还以为你说抢购时间快到了呢。”

这就是我那抢购成瘾的“抢抓族”妈妈，虽然并没有省下多少钱，但是这种体验却能让她开心很久。

(辅导老师 张椰子)

## 生命中不能没有你

市第一中学 七(6)班 吕欣泽

心，栖息在时光的缝隙里，看雨露花香，望朝芳晚霞，多少爱与不爱，伴随着岁月的脚步愈来愈清晰，在我的生命中不能没有你。

秋风无痕，沁凉如水，吹落了一地树叶。我感冒了，咳嗽声不绝于耳，仿佛搅乱了你的心湖，你沏好了开水，笑眯眯地说：“趁热喝，清热止咳的。”我接过，低声地说：“谢谢您。”你没说话，只是我看见你的眉毛舒展开来。我的生命中不能没有你。

那双手，曾牵着我行于车水马龙、屋里屋外；那双手，曾牵着我走过磕磕绊绊、沟沟坎坎。时光飞逝，那双手已被岁月镌刻下了痕迹。当你做家务时，在窗户透过的光晕下，我清楚地看见，苍老的印迹已经遍布了整个手背。我无声地摩挲着沟沟壑壑，那粗糙的肌肤至今都无法忘记。如今，

我已主动拿起扫把，不再让那双手为我操劳，那是一件爱与勤劳交织的艺术品。我的生命中不能没有你。

想起那时，我因为卷面分太低而疯狂练字。我抱来一摞纸，提起笔不分青红皂白地写，没日没夜，就这样一个多月过去了，却没有丝毫进步，那些字依然是横七竖八地卧着。

你见我垂头丧气，便走来坐到我旁边，捏起笔，在纸上留下了几个大字，干净利落，行云流水。我羡慕地问：“您的字是怎么写得那么好？”您微笑着说：“练字，不仅是练卷面成绩，更是练修身养性，想要练好字，必须心如止水。”我的心渐渐平静下来，踏实地写好每一笔。

走一路金风玉露，采一束白芷芬芳，我的生命中不能没有你。

(辅导老师 李姗姗)



## 市区专版

许昌日报  
魏都区教体局  
东城区教育局  
开发区法制与社会服务局  
示范区社会事务管理中心  
联合主办

## 科技创新

《领航科技 创新中国》

人物篇之郭国平

单比特、两比特、六比特……比特数增长的每一步，对中国科学技术大学教授、国家重大研究计划“半导体量子芯片”首席科学家郭国平与团队来说，都是量子计算研究领域的一大步。他们多年追逐量子中国梦，实现零的突破，跟上国际先进科研机构的节奏。

1977年出生的郭国平是江西南昌人，1996年考入中科大。在这里，他接触到著名量子信息学家郭光灿的研究团队，开始学习量子光学，从事量子通信及量子信息器件研究。

2005年，郭国平因为量子通信科研成果获得中科院院长特别奖，同年获得中科大博士学位并留校。但是，他做出了一个“很傻”的决定，放弃已经做得风生水起的量子通信研究，改做量子计算。

从芯片设计到纳米加工、检测、软件编程，量子计算机涉及物理、机械、软件等多个学科。在导师支持下，郭国平建立了半导体量子芯片研究组，竞争国际量子计算的制高点。

经过艰苦努力，研究组在国内首次实验实现了量子霍尔效应，并先后实现了基于半导体的单比特、两比特、三比特量子计算。

2017年，40岁的郭国平驶上了又一段人生新航道，在实验室里二次创业办起公司——合肥本源量子计算科技有限责任公司。“本源量子”寓意“量子技术追溯科技本源”。

切割硅基板、在长宽不到一厘米的芯片板上焊线、芯片样品检测分析……出自郭国平团队之手的第一代超导量子芯片被命名为“夸父”。逐梦的故事每天都在上演。

目前，他们已在研发下一代超导量子芯片与量子计算机控制系统，预计今年推出第二代20比特的“悟源”超导量子计算机，未来两年内实现50比特到100比特的量子计算机。

“我们目前取得的成绩，只是‘万里长征’走出的一小步。”郭国平说。“但是，正如蒸汽机第一次被装在马车上，谁又能想到它孕育着改变世界的力量。”

(晨小)